



# TÓSOKBERÉNDI HÍRMONDÓ

I. évfolyam, 1. szám

Tósokberéndért Egyesület

2013. augusztus.

## Kis lépésekkel az eszmélésig

„Nem tudhatom, hogy másnak e tájék mit jelent, nekem szülőházam ... messzeringó gyermekkorom világa. Belőle nőttem én, mint fatörzsből gyöngye ága s remélem, testem is majd e földbe sűpped el. Itthon vagyok...”

(Radnóti Miklós)

Kedves földijeim, idősebb tósokberéndiek még emlékeznek/emlékeztek arra, hogy 1959-ben, amikor községünket Ajkához csatolták – a kisszámú kivételtől eltekintve – mennyire örültünk a rangemelkedésnek, annak, hogy városi lakosok leszünk? Annyira elfedte a tisztánlátásunkat az eufória, hogy több évszázadot megért településeink nevét is „hagytuk” a semmitmondó Ajka IV-re módosulni. Jó ideig az sem bántotta a szemünket, hogy a községünk nyugati bejáratánál arról értesült az érkező, a település neve: Ajka.

Évek jöttek-mentek, mire eszmélni kezdtünk, hogy községünk nevének eltűnésével a múltja is elvész. Kezdtük magunkat újra tósokinak, beréndinek, tósokberéndinek nevezni és érezni. Morgolódtunk a község-széli tábla felirata miatt, az Ajkai Szóban is szóvá tettük, kértük, hogy írják ki a községünk nevét (is). Évek múltán megtörtént, de nem tudtunk igazán örülni neki, mert a településünk keleti „kapuját” hirdető táblát rossz helyre,

nem Berénd és Ajka község határára telepítették. Ez az idősebbeknek újabb bosszúságot okozott. Ahelyett, hogy összefogtunk volna, egyenként, egyenként elégedetlenkedtünk.

Közben az Ajkához csatolt többi község sok mindenben megelőzött bennünket. Ők már korábban rájöttek, hogy összefogva sokkal több elérhető. Egyesületeket alapítottak. Először a bakonygyepesiek mozdultak, 1998. januárban megalakították a Gyepesi Örökségünk Egyesületet. Követte 1999-ben a Csékúti Hegyért Egyesület, 2000-ben a Csékúti Baráti Kör, majd 2001-ben a Civil Fórum Padragkútért-, 2004-ben a Bódéért Hagyományőrző-, a Csinger-völgyért-, s végül 2009-ben az Ajkarendekért Egyesület.



Csak a mi településünk nem mozdult. „Iri-gyeltem” is gyepesieket, padragiakat, bódéiakat, csingervölgyieket... Amikor már beletörődtem, hogy az én falum ilyen, hogy Tósokberénden nincsenek a községet szerető, a közösségért tenni hajlandó személyek, akkor a fiatalabbak megkerestek baráti társaságuk egyesület alapítási tervé-

vel. Nagyon megörültem a kezdeményezésnek, s azonnal mindent „megbocsátottam” a Csipkerózsika álmát alvó községünknek.

Az összeállt lelkes csapat nem sokat késlekedett, 2010. március 25-én a Mókus-kocsma különszobájában 19, a városrészt tenni akaró különböző korú személy megalakította a Tósokberéndért Egyesületet. Régi – soha nem titkolt – óhajom teljesült. Megszületett városunk legfiatalabb – de azóta bebizonyosodott – talán legagilisabb egyesülete. Örülök, hogy a tagja lehetek.

Az alakulás óta eltelt – több mint – három évben a nagy tömeget, szinte az egész környéket megmozgató Nosztalgia-jármű Fesztiválon, a Tóber-Fesztren kívül is sok emlékezetes rendezvény kötődik az egyesület nevéhez. Most azonban újabb nagy fába vágja fejszéjét a lelkes csapat. Újságot, hírlapot jelentet meg, hogy volt községünk minden érdeklődő lakosa értesülhessen a városrész történeiről. Bízom benne, hogy ez is olyan sikeres lesz, mint az eddigi minden megmozdulás.

*Tilhof Endre*

## KEDVES TÓSOKBERÉNDIEK!

Közös összefogással sok mindent el lehet érni egy közösségnek. Hívunk, várunk mindenkit, aki a településért, TÓSOKBERÉNDÉRT tenni kíván valamit, akinek fontos a közösség múltja, jelene és jövője. Nem kell Egyesületi tagnak lenni! Fontos, hogy egymásért, a faluért kívánjon munkálkodni bármilyen módon. Összefogva, egymásba kapaszkodva minden könnyebb! Természetes, hogy nem mindenki gondolkodik egyformán, de kompromisszumos

megoldások sora viszi előre szeretett falunkat. Ez az újság többek között azért került kiadásra, hogy mindenkihez eljussanak az információk és lehetőséget adjon, olyan gondolatoknak, amik előre mutatnak. A megadott elérhetőségeken bárki leírhatja, elmondhatja véleményét, javaslatát. Az újságot nem profik, hanem a lakóközösség amatőrjei írják. Ha valaki úgy érzi, hogy hozzá tud tenni valamit szakértelmével, az tegye meg! Ameny-

nyiben egyet értenek e gondolatokkal és támogatni kívánják a kiadványt, azt is szívesen veszik a kiadáson dolgozók.

KÖSZÖNJÜK mindenkinek, aki kezébe vette Tósokberénd első újságját és végiglapozta, elovasta! Jó egészséget kívánunk a lakóközösségünk minden tagjának!

*-a szerkesztők-*

## Egyesület alakult: 2010

2010. március 25-én alakult meg Gyümölcsoltó Boldogasszony napján a Tósokberéndi Egyesület azzal a szándékkal, hogy Tósokberénd lakóközösségének a javát szolgálja. Az alulról épülő civil kezdeményezés politikai pártoktól függetlenül a közösségért jött létre.

A település lakóinak régóta igénye volt már az Egyesület létrehozására, hiszen az Ajkával és a környező településekkel városra alakult falu elvesztett szinte minden közösségi intézményt. Ajkára kellett „lemenni”, ha kis kultúrát szeretnénk volna magunkba szívni, sportversenyt szeretnénk volna nézni, össznépi programokon kívántunk volna részt venni. Igényelte a közösség már a rendezvényeket, az együtt szórakozás, együtt dolgozás élményét. Mivel valahonnét el kellett indulni, ezért az egyesületi formát találtuk a legalkalmasabbnak arra, hogy elkezdődjön Tósokberénden valami közös, valami összekovácsoló tevékenység. Első lépésként meghatároztuk a főbb tevékenységi köröket.

Környezet- és természetvédelem: (Különösen fontos a lakókörnyezet

közelében lévő salak és vörösiszap-tározók miatt.) A településen lakók környezettudatának a formálása, a település szebbé tétele, szemétyűjtési akciók szervezése. Kulturális tevékenység: hagyományok újraélesztése, annak megőrzése, új hagyományok megteremtése, a településen lakó alkotók munkájának a bemutatása, előadások szervezése. Sport: szabadidősport programok, versenyek rendezése.

Azok lehetnek az Egyesületnek rendes, pártoló, tiszteletbeli tagjai, akik az alapszabályt elfogadják, egyetértenek a célkitűzésekkel és a tagdíjat rendszeresen befizetik. Tósokberénden lakó és Tósokberéndhez kötődő, a településrészért tenni akaró lakótársak munkájára számítunk. A közösség összekovácsolódása az egyik fő cél, hiszen az idők során megváltozott a település összetétele. Fontos lenne egymás megismerése a közösségi rendezvényeken, valamint odafigyelni egymásra.

Az alakuláson 19 fő jelent meg, akik a városrészt minden területét, korosztályát képviselték. A kezdeti nehézsé-

gek után jelenleg több mint 120 fő szerepel a tagnyilvántartásunkban és folyamatosan bővülnek a programjaink is. Lelkes, tenni akaró emberek alkotják a „kemény magot”.

Az Egyesület rendelkezik honlappal is, ahol mindenki értesülhet az aktuális hírekről, programokról, megismerheti az Egyesület munkáját, a település történetét. Egyre többen ellátogatnak virtuálisan is Tósokberéndre.

([www.tosokberend.hu](http://www.tosokberend.hu))

2012 nyara óta már Községi Ház is rendelkezésére áll az Egyesületnek a Nyugdíjasokkal közösen. Ugyanis az Önkormányzat bérel egy közösségi célokra alkalmas épületrészt, ahol sok-sok kellemes közös órát eltöltöttünk az elmúlt egy évben. A programok nagy részére a falu lakosságát is meghívjuk, azok nyitottak. Mindenkit szeretettel várunk továbbra is a rendezvényeinkre. Figyeljék a hirdető plakátjainkat a falu különböző pontjain!

*a szerkesztők*

## Egyesület napjainkban:2013

Éves Közgyűlését a Tósokberéndi Egyesület 2013. január 21-én tartotta, ahol megtörtént a 2013. évi feladatok meghatározása.

Íme az eddig elvégzett munkánk: Hagyományörző disznóvágást szerveztünk, majd a kóstoló elfogyasztása is megtörtént. Húsvétig terjedő időszak jellegzetes napjai, tósokberéndi szokások ismertetésével ismeretterjesztést is kaptak a jelenlévők. Márciusban szerveztük meg a kocsonya főzését, elfogyasztását, nem maradt ki a programból a hagyományok megemlézése sem. Az év elején Tavaszváró retró bulit szerveztek a fiatalok. Áprilisban országjáró kiránduláson voltunk, az „Ismerd meg hazádat mozgalom!” keretében Ópusztaszeren. 50 fő vett részt a településrészen lakók közül a programon. Májusban a „Tiszta környezetünkért” szemétszedési akciót hirdettünk meg az iskolával, a vadász-társasággal, amikor is az egész közösség bevonása volt a cél. (Itt a szürke-, vörös iszap körüli erdősáv tisztaságára

és annak megtartására fektettük a fő hangsúlyt). Majd kerékpártúrát szerveztünk az érdeklődőknek: Tósokberénd – Padragkút-Jókai Bánya – Ajka – Bakonygyepes – Nomádia útvonalon. A júniusi falu napon, mint támogató, segítő és résztvevő voltunk jelen, ahol beneveztünk a különféle versenyekre és sütöttünk, főztünk. Ugyanebben a hónapban részt vettünk szervezőként és támogatóként a Tósokberéndi Ajka Kristály évzáróján. A Csékúti Hegyért Egyesület hegybejárásának is aktív résztvevői voltunk, mint a Csékúti emléktúra teljesítői.

Néhány a még tervezett programokból: Szervezés alatt van a III. Tósokberéndi Nostalgia-jármű fesztivál, melynek a tervezett időpontja: Augusztus 10. Novemberben tartjuk a Tósokberéndi Vigadalmat az őszi nevezetes névnapok jegyében, helytörténeti és általános műveltségi vetélkedővel. November végén András napi Kolbász fesztivált (Tóberkóbi) szervezünk hagyományteremtő jelleggel.

Decemberben ismét lesz Traktoros Mikulás Tósokberénden (TRAMI) a tavalyi nagy sikerre való tekintettel. Az Adventi időszakban a Bányász Kórus ad koncertet a Katolikus Templomban. Lesz ünnepi karácsonyi műsor a falu apraja-nagyjának előadásában, a Községi Ház-ban.

Egyéb programok: Torna a Községi Házban. Informatikaképzés kis csoportokban. A Tósokberéndi Ajka Kristály focicsapatát támogatjuk önkéntes munkánkkal. Kapcsolatokat is ápolunk folyamatosan más civil szervezetekkel.

Fontos megemléteni a sok önzetlen munkát, amit elvégeztek az egyesület tagjai. Az asszonyok, lányok sütéssel, főzéssel és takarítással, a férfiak a szállítási munkák elvégzésével járultak hozzá a rendezvényeinkhez, amit fontos értékelni és meg kell becsülni. Mindenki hozzátett ebben az évben is valami pluszt, hogy sikeres közösség működjön Tósokberénden.

*Csendes Róbertné*

## Horváth István iskolaigazgató



Horváth István 1935-ben Bódén kezdte pályafutását, mint kisegítő tanító. 1938-ban Beréncen, illetve Tósokberéncen kapott végleges állást. Később, mint igazgató itt tanított 1950-ig.

A népoktatás, népnevelés elkötelezettje volt. Hivatástudattól áthatva előbbre látott koránál. Víg kedéllyel, töretlen ambícióval környezetének szép jövőt álmódott. Elképzeléseit sikerült megvalósítania, hisz a realitás talajából táplálkoztak. Bámulatlan munkabírási, tenni akarás, szervező készség jellemezte. Nem ismert lehetetlent. Bízott és hitt az emberekben. Ez a hit sugárzott lényéből, másokat is tette sarkallt, magával ragadott. Oktatott, kórust vezetett, színdarabot írt és tanított. Már 1946-ban az államosítás előtt indította a 8 osztályos oktatást, fiataloknak az esti iskolát. Egységet és összefogást teremtett. Szorgalmazására közadakozással, közmunkával felépítették a két tantermes új iskolát.

Ünnepnapokon a „kisiskola” első része állványok, kulisszák segítségével színpaddá alakult, s a világrengető deszkán próbálta ki képességét kicsi-nagy. A nézőtér minden mozdulni tudó ott lelkesedett. Jó volt kikukucskálni a függönynél. Nekünk, gyerekeink meséiből, ötleteiből bőségesen jutott, néha a terveibe is beavatott. Emlékszem öcsém egyik alkalommal ajándékkul egy körző készletet kapott a következő felirattal: Világ titkának kapuja tárul, tudós elméknek kemény

harcától. Légy Te is fiam, bátor katona, akármilyen nehéz út vezet oda!

Maga is szakadatlanul tanult, a főiskolán 4 szakot végzett, majd beiratkozott az egyetem magyar tagozatára. Tudásából valamennyien gazdagodtunk. Általános iskolában magam is tanítványa voltam. Szemléletes történelem és magyar órák, színes, gazdag fantáziájú előadások, magyarázatok, vérepszdító március 15. élményekben gazdag majálisok, kirándulások, meghitt karácsonyok emlékét őrzöm. De megtanultuk becsülni, segíteni egymást. Példájából tanultam meg azt is, hogy a buktatás pedagógiai kudarc. Közben arra is jutott ideje, hogy a falu már nem általános iskolás fiataljait felzárkóztassa, további iskolákra felkészítse.

1950-52-ig a devecseri járás elnök helyettese volt. Óvónő képzést, esti iskolát indított. Külön gondja volt rá, hogy a járás falvaiból minél több gyerek kerüljön középiskolába. (Pl. 1951-ben a tósokberénci 31-es létszámú 8. osztályból 20-an kezdtek a középiskolát) Itt érlelődött meg benne a gondolat, hogy Ajka és környéke elbír, megérdemel egy középiskolát. S így kezdte meg sziszifuszi munkával az akkor még Ajka községben megteremtteni a gimnáziumot. Kilincselte járásnál, megyénél. A gyerekek Ajkáról, Bóderől, Gyepesről, a járás falvaiból verbuválódtak. Személyesen járt az iskolákban, meggyőzte a szülőket. Ez az 50-es évek elején, amikor a köztudatban még élt, hogy 14 éves már keresőképes, a földeken, háznál már használható munkaerő- nem kis feladat, megbízható érvekkel kellett alátámasztani. A szülők segítőpartnerek lettek.



1953-ban a volt katolikus iskolában kezdte az évet az első két osztály. A volt tisztartó lakásban (itt volt a könyvtár és a kultúrszoba) is folyt az

oktatás. Később megkapták a faluszéli barakk épületét is. S így néhány helyiséget bentlakásra is használhattak, a távolabb lakók kollégiumi elhelyezést kaptak. A regénybe illő körülmények nem kedvtelenítették el sem a tanárokat, sem a diákokat. A színvonalas oktatómunkát elismerések, jegyzőkönyvek is alátámasztják. Az oktatás mellett elengedhetetlen tényezőnek tekintette a tanulókörök szervezését, amatőr művészeti mozgalmak, szakörök indítását.



Az önismereten túl ez a közösségformálódás, beilleszkedés, kapcsolat-teremtés feltétele is. Színkör, néptáncsoport, szavaló gárda működött. A kultúrcsoportok gyakran indultak falujáró útra. Az öröm, vidámság, kultúra morzsáit hintették. Emlékszem örömeire, amikor megkapták gimnázium építésére az uradalmi almáskert területét. Az alapkövetétel után elvitt bennünket, tervezgetett, magyarázott. Szinte látni véltük az emelkedő falakat. Az ajkai gimnázium lassan ideális légkörű iskola lett. A „Követelek Tőled, mert becsüllek-“ elv érvényesült a tanár-diák kapcsolatban.

Szűkmarkúan mért a sors, nem adhatta számára hosszú időt. Diákjaival már az érettségi tételeket is kidolgozták mikor 1957 áprilisában 47 évesen váratlanul elhunyt. „Halott, kit elfelejtenek”- áll a sírján. Embersége, tanítása: a jobbért, nemesebbért való küzdelem, az élet szeretetének hite, a világ megismerésének vágya tanítványai emlékezetében marad.

*Horváth Magda*

*Háromnegyed évszázaddal ezelőtt került a katolikus iskolába Horváth István és most ismét katolikus iskolaként működik az akkori tósokberénci általános iskola Talán nem véletlen! (a szerk.)*

## A jelen iskolája

Az egykori két falu, Tósok és Tósokberénd határát jelentő utcában évtizedek óta áll az iskola épülete. Idejártak nagyszüleink, szüleink, mi is itt tanultunk meg írni, olvasni, s most gyermekeink második otthona ez az intézmény. Egyházi fenntartásban folyt a tanítás az államosításig, 1948-ig. Aztán állami kézbe került a nevelés. 2012-ben történt változás az iskola fenntartóját illetően.

Sok éves előkészítő munka után 2012. augusztus 1-jén a római katolikus egyház vette át az intézményt. Fenntartója a Veszprémi Érsekség lett. A változásnak több oka is volt. A tósokberéni általános iskola az átszervezések áldozata lett, s elvesztette önállóságát, s vele együtt a nevét is. Hol van már a 2. számú illetve a Mikés Kelemen Általános Iskola? Szép lassan (de mégis egyik tanévről a másikra) lettünk Kossuth, majd Borsos iskola. Bekerültünk egy közös véráramlatba itt, Ajka szélén. S most nyílt lehetőség arra, hogy ismét egy önálló, erős iskola legyen belőlünk. Egy olyan hely, amely virágzik, él, fejlődik, amelyről mindenki tudja, hogy ezek mi vagyunk. Az önállóság visszaszerzése melletti másik ok a fejlődés, a megújulás lehetősége volt. Szerettünk volna egy olyan iskolát teremteni, amely nemcsak oktat, hanem nevel is. Ebben játszik nagy szerepet a keresztény értékrenden alapuló pedagógiai programunk, amely a nemzeti értékeket szolgálja, a gyerek- szülő- pedagógus hármasságára épít, és fontos szerepet szán az egyházi hagyományoknak is.

Nevünk a településrészt katolikus temploma és egyházközsége után Szent István Király Római Katolikus Általános Iskola lett. Nemhiába, hiszen az iskola mellett a templom is iskolai eseményeink fontos helyszíne.

A 2012/13-as tanévet csak 4 gyermek nem kezdte nálunk vallási okok miatt az előző tanévhez képest. A tanári kar teljes létszámmal folytatta a munkáját, sőt új kollégák is csatlakoztak hozzánk. Az intézmény lelki igazgatója Bakos Frigyes esperes, igazgatója Rieder András. Az idei tanévet 245 tanuló fejezte be, a tanári kar 19 főből áll. A

munkát két gazdasági és hat technikai dolgozó segíti.

Sok kívülről érdekel leginkább, hogyan is telnek a napjaink. Egyházi iskola révén közös imával kezdjük a napot, s zárjuk az utolsó tanítási órán, melyet diák és pedagógus együtt imádkozik. Mivel az iskolába nemcsak katolikusok járhatnak, hanem más történelmi egyházak vallását gyakorlók is, sőt olyanok is, akik még meg sem keresztelkedtek, ezért imáink általános jellegűek, hogy mindenki magáévá tudja tenni. Az étkezés előtti és utáni imát szintén együtt mondják el a gyerekek a napközis nevelőkkel.

Havonta egyszer valamilyen egyházi ünnephez kötött diákmisét tartunk a templomban reggel 8 órakor. Ilyenkor osztályonként együtt vonulunk át a templomba, illetve a reformátusok és az evangélikusok a református templomban tartanak istentiszteletet ugyan ebben az időben. A két legnagyobb ünnep karácsony és húsvét előtt lelki napot tartunk az iskolában. A reggeli misék után az alsó tagozatosok kézműves foglalkozásokkal, filmvetítésekkel hangolódnak a közelgő ünnepekre, míg a felsősöknek egy másik városból érkező atya tart előadást a templomban. Rendkívül érdekes, figyelemfelkeltő és gondolatébresztő előadások ezek, melyek simogatják a lelkünket. Néha mosolygunk, máskor könnyezünk, és rádöbbenünk, hogy mennyi mindent értenek ezek a tizenévesek, ha a megfelelő módon a megfelelő ember szól hozzájuk.

A tanévet ünnepélyes szentmisével nyitjuk és júniusban zárjuk. Több egyházi szervezésű programon vettünk részt. A sikeres hittanversenyeken túl, ott voltunk a veszprémi Gizella-napi rendezvényen, de Don Bosco ereklyéjét is megnéztük. Saját vetélkedőt is indítottunk Szent István és kora címmel a város intézményeinek.

A házirendünk szigorúbb, hiszen a megjelenésre, öltözködésre nagy hangsúlyt fektetünk mind az ünnep-, mind a hétköznapokon. Szeretnénk, ha gyermekeink figyelnének a beszédstílusukra, s megértenék, hogy a kevesebb, néha több. Együvé tartozásunkat szimbolizálja a kitűzőnk, amelyet min-

den iskolánkba beiratkozott diák ingyenesen megkap.

A hagyományos diákrendezvényeket is megtartjuk. Nálunk is van farsang, Márton-nap, gálaműsor, anyák napja, klubdelután, osztálykirándulás, akadályverseny, DÖK-nap. Vidámak vagyunk, sokat mosolygunk, s tiszteljük egymást. Rengeteget versenyeztetjük diákjainkat, akik nagyon sok szép eredménnyel gazdagítják fiatal iskolánk hírnevét.

S ami ismét fontos, terveink vannak. A tavalyi évkezdésre megújult két tanterem, évközben felépült egy gazdasági komplexum. S most nyáron kezdődött el egy 3 éves beruházás első üteme. Két tanteremmel és egy zsebongóval bővül az alsó tagozat épületrésze. Ez több mint 55 millió költségvetésű építkezés. Majd folytatódik még több tanterem, tanári szoba kialakításával, mosdók bővítésével, s végül összeépül az ebédlővel. A látványtervek önmagukért beszélnek.

Legnagyobb örömünk mégis az, hogy diákjaink jól érzik nálunk magukat. A régiek visszalátogatnak, a maiak nem mennek el (egy tanulónk sem jelentkezett át 6 évfolyamos gimnáziumi képzésre), és nagyon sokan szeretnének átjönni hozzánk. Ma ez már csak jó magatartással és megfelelő tanulmányi átlaggal lehetséges.

S végezetül álljon itt iskolánk küldetésnyilatkozatának is megfelelő idézet Szent István király fiához, Imre herceghez írt intelmeiből néhány gondolat. Ezeket szem előtt tartva próbáljuk nevelni a ránk bízott gyerekeket.

*„Kérlek, megparancsolom, hogy mindenütt és mindenkihez a szeretetre támaszkodva légy kegyes, mindenkihez, aki hozzád járul. Mert a szeretet gyakorlása vezet el a legfőbb boldogsághoz. Légy irgalmas minden erőszakot szenvedőhöz, őrizd szívedben mindig az isteni intést. Légy türelmes mindenkihez. Azután légy erős, nehogy a szerencse túlságosan felvessen, vagy a balsors letaszítson. Légy alázatos is, hogy Isten felmagasztaljon most és a jövőben. Légy szelíd, hogy soha ne harcolj az igazság ellen. Légy becsületes, hogy szándékosan soha senkit gyalázzal ne illessz.”*

*Horváthné Tilhof Gyöngyi*



## Akinek kitartás a lételeme

*“Egyikünk élete sem könnyű. És akkor? Legyen bennünk kitartás, és mindenekelőtt bízzunk önmagunkban. Hinnünk kell benne, hogy tehetségesek vagyunk valamiben, és ezt a valamit - kerül, amibe kerül- meg tudjuk valószínűsíteni.” (Marie Curie)*



Laki Zoltánnak a kislődiből tósokberéndivé lett vállalkozónak lehetne ez a hitvallása is. A közvetlenségével, a közösségek önzetlen támogatásával kivívta magának a településrész elismerését, ezért ő az első, akit be szeretnének mutatni Tósokberénd lakóinak.

1956-ban született Ajkán. Az általános iskolát Kislődön végezte, majd Ajkán az akkori 300-as MÜM-ben szerszámkészítőnek tanult, amit 1973-ban elvégzett. Az Ajkai Timföldgyár és Alumíniumkohóban töltötte az ipari tanuló éveit, ahol édesapja is dolgozott, mégis a Videotonban helyezkedett el, mivel szakmailag komoly kihívást jelentett neki az ott készített szerszámok magas színvonala. Előny volt abban az időben a Kislődről hozott német nyelv ismerete, így a hamar megszerzett szakmai tudásával együtt egy sikeres életpálya lehetősége bontakozott ki számára. Elvégezte Székesfehérváron a Ságvári Endre Gépipari technikumot, ahol 1985-ben minősítő vizsgát tett. Először csoportvezetőként, majd művezetőként dolgozott a Videotonban.

1988-ban költözött családjával Tósokberéndre, mivel sok jót hallott a tósokberéndi emberek összetartó erejéről több akkori munkatársától és a település kellő infrastruktúrával rendelkezett a céljai megvalósításához. Olyan családi

házat sikerült megvásárolnia, amely már telepítői tényezővel is bírt. Ez fontos volt számára, mert a tervei a magánvállalkozás felé irányultak. A ház felújításán sokat kellett dolgoznia, hogy alkalmas legyen a lakhatásra és a vállalkozás beindítására. A pince részben 1990-ben elindította másodállását, megvásárolta az első használt gépeket az ország több pontjáról. Hagyományos esztergagépet, köszörűket és a hozzájuk tartozó kiegészítőket, amik elengedhetetlenek voltak a szerszámkészítéshez. 1992-ben a Videotont felszámolták így ettől kezdve vállalkozóként dolgozott néhány szakmabelijével. Hívták ugyan más akkor induló vállalkozásokba, de ő bízott a 20 év szakmai tapasztalatában és kitartásában. Lassan lépésről lépésre haladt előre. Sikerült kapcsolatokat építenie és üzletfeleket szereznie. Először egy pápai cégtől, majd egy Holland - magyar vegyes vállalattól sikerült megrendelést kapnia, amely 10 évig megbízható partnere volt.

Közben Tósokberénden eladásra került a cipőüzem, így annak épületeit megvásárolta és bővítette a gépparkját. 1999-ben új CNC gépeket, szikraforgácsolót vásárolt. Számítógépes tervezőrendszert alkalmazott már az orvosi eszközök szerszámjaihoz. Egy amerikai cég fröccsöntő készülékéhez gyártatott szerszámokat, amiket aztán helyben ki is próbált és élt azzal a lehetőséggel, hogy fröccsöntőüzemmel bővítse a vállalkozását, így ő gyártotta a műanyag eszközöket is. Ekkorra már 25-30 főt foglalkoztatott, asszonyokat és férfiakat egyaránt. A lézerrel történő hegesztést is alkalmazták a laporoszkópiás eszközök gyártásához.

Az orvosi műszerek gyártását jelenleg is folyamatosan végzik az üzemében természetesen a többi termékkel párhuzamosan. Napjainkban egy nagyon magas színvonalú orvosi technika műszereinek a gyártása folyik. Ehhez négy év kitartó tervező munkája kellett. Gerinc-porckorong műtétekhez

olyan eszközt gyártanak, ami kétkomponensű csont-cementet injektál be a kikopott porcokra. Egyszerre több kopást is tudnak pótolni altatás nélkül. Ezt a fajta eszközt a világon egyedül itt készítik, és az USA-ban alkalmazzák a módszert. Ezen az eszközön steril körülmények között dolgoznak, ami most a legjovendelmezőbb termékük.

Jelenleg 65 fő dolgozik az Ipari Parkban épült új csarnokban. A kezdetektől fogva állandóan voltak tósokberéndi szakemberek a vállalkozásban. Jelenleg 8 férfi és 4 nő jár be Ajkára dolgozni Tósokberéndről. Büszke arra, hogy még mindig kitartanak mellette a régi kollégák, akikkel együtt kezdte a vállalkozást és jól érzik magukat a közösségben.

Hálás a családjának, hogy a nehézségek közepette is mindig ott álltak mellette, segítették a tervei megvalósításában. Felesége az egyik jobb keze napjainkban is, aki adminisztratív és pénzügyi területen dolgozik a vállalkozásban. Két lánya közül egyik Budapesten dolgozik hivatalnokként, a másik itt él Tósokberénden a családjával, és ha az ő kisebbik kislánya óvodáskorú lesz, akkor szintén a családi vállalkozás sikeréért fog tevékenykedni. Laki Zoli, mert a környezetében mindenki így szólítja, két unokájával szívesen tölti a szabadidejét a Balaton parton, de kedveli a különféle sporteseményeket is. Főleg a kézilabdamerkőzéseket látogatja rendszeresen, de hétről-hétre a Tósokberéndi Ajka Kristály labdarugómerkőzésein is látható a nézőtérén. Ezek mellett aktív természetjáró.

Példaértékű lehet mindenki számára a kitartása, szorgalma. Támogat minden olyan kezdeményezést környezetében, ami a közösség javát szolgálja, lehet az sport, kulturális, civil rendezvény. Ő nagyon jól tudja, hogy a közösség összetartó erejének milyen nagy szerepe van a munkában és a civil életben egyaránt.

*Csendes Róbertné*

**A III. Tósokberéndi Nostalgiajáromű Fesztivál szervezői várunk minden érdeklődőt az egész napos rendezvényünkre! Jöjjenek, gyertek olyan lelkesedéssel, amilyen szeretettel mi készülünk minden vendég fogadására, szorakoztatására!**

**A rendezvény helyszíne: Tósokberéndi Ajka Kristály Pálya. 2013. augusztus 10.**

(részletes program az újság hátsó oldalán olvasható)

## Újra pattog a labda, gurul a golyó

Története egyik legnagyobb kihívása előtt áll az AJKA KRISTÁLY SE! A tósokberéni városrészen található sportpálya eddig is számos látványossággal szolgálta a területen élő lakosságot.

A labdarúgó pálya több mint 50 éve az egyik legkedveltebb területe a városrészen. A régi szép időkben számtalanszor 3-4000 ember szurkolt a mérkőzéseken az Alumínium, a Bányász, vagy az Üveggyár csapatainak. Az egymás elleni rangadók mindig nagy érdeklődésre tartottak számot. Aztán eljött az idő amikor, ezt a pályát is elérte (inkább csak a csapatot) a megszűnés. Nagyon hosszú ideig nem volt focicsapat a településrészen. Lelkes sportemberek azonban a kilencvenes évek közepén ismét sokat tettek azért, hogy valami elinduljon. Aztán a kitartó munka eredményeként ma is Megyei I. osztályban játszó csapata van a településrészen. Nagyon nagy szó ez most, talán kevesen tudják, vagy érzik ezt. Az országban 16 NBI, 16 NBII, 48 NBIII-as csapat van! Utána a megyei I. osztály következik! És NEKÜNK van egy ilyen csapatunk!

A csapat jelenleg egy megfiatalított kerettel készül a szezonra. A játékosok összetételénél, mi nagyon büszkék vagyunk arra, hogy zömében csak ajkai és tósokberéni játékosok alkotják a csapatot kiegészülve néhány környékbeli településen lakóval. A csapat egy „légióssal” is rendelkezik, aki Kamerunban született, de már fél éve a csapatban játszik. Dalnoki László veze-

tésével megkezdték a felkészülést a szezonra. Várják a támogatást a közönségtől a vasárnap délutáni bajnoki mérkőzéseken.

Természetesen a klub nem csak a felnőtt sportot helyezi előtérbe. Komoly munka eredményeként ma U19, U16, U14, U13, U11, U9, U7-es csapattal is rendelkezik és nevezett a bajnokságokra. Felkészült nevelődzők várják a gyerekeket, azokat is, akik tényleg csak hobbiból szeretnének focizni. Heti 3 alkalommal egészséges, a sportot megszerető emberek nevelése a fő célunk. Az ajkai, tósokberéni játékosok beépítése a felnőtt csapatba ugyancsak komoly célkitűzése az egyesületnek. Az idei évben 7 korábbi U19-es játékos került a felnőtt csapat keretébe. Ez mindenképpen komoly eredmény és a gyerekek számára példa, hogy igenis be lehet kerülni a csapatba!

Az egyesületi nevelőmunka eredményeként az utánpótlás korú csapatainkban Halimba és Nyírad község labdarúgó palántái is lehetőséget kapnak. Ez az együttműködés is jelzi, hogy összefogással komoly eredményeket lehet elérni ezen a területen is.

Kedves Tósokberéndiek, Ajkaiak! Hozzák le gyermekeiket, unokáikat, ha egy rendszeres testmozgást kínáló lehetőséget keresnek és fontosnak gondolják, hogy a településrészen igazi sportélet alakuljon ki!

Külön kuriózum lesz az idei évben a megyei bajnokságban elinduló felnőtt

női csapat keresztpályás bajnoksága. Ide várjuk azokat a lelkes hölgyeket, akik amatőr labdarúgóként szívesen kipróbálnák magukat, minden kedden, szerdán és pénteken. A mérkőzésekről rendszeresen külön szórólapon tájékoztatunk mindenkit!

Az igazi komoly fejlesztés az idei évben a tekepályán történik. A csapat hosszú küzdelmes szezonok után az EXTRA LIGÁBAN folytatja a szereplést. Jelenleg az ajkai csapatok közül a legmagasabban jegyzett bajnokságban fog játszani. Világbajnokok, Európa bajnokok fognak szerepelni a településen hétről-hétre. A bajnoki szereplés megköveteli a kiemelt minőségű pályát, ezért a város az Ajka Kristály és támogató cégek segítségével az ország egyik legszínvonalasabb tekepályája várja augusztustól a csapatokat. Négy pálya a legkorszerűbb kiszolgáló rendszerrel igazi élményt fog nyújtani az idelátogató szurkolóknak!

Kedves szurkolók, támogatók! Egy szerethető városrész szerethető klubja kívánunk lenni! Építsük együtt, hogy az itt sportoló gyermekeink, barátaink eredményeiből erőt merítve töltekezünk a jövőre! Várunk mindenkit!!

HAJRÁ AJKA KRISTÁLY SE!  
HAJRÁ TÓSOKBERÉND!!

*Geri Gyula*

## Egy kicsi mozgás mindenkinek kell



2012. januárjában néhányan tósokberéni asszonyok arra gondoltunk, hogy a településrészen is igény lenne mozgásra, testedzésre. A városban több helyen is tartottak már átmozgató tornát, ahova Tósokberéndről is többen jártak. Miért ne lehetne helyben is?

Mint a Tósokberéndért Egyesület tagjai kezünkbe vettük a dolgok irányítását és megszerveztük. Nem okozott fejtörést az sem, hogy ki tartsa a foglalkozásokat, hiszen az egyesületünknek volt olyan tagja, aki aktív sportolói múlttal rendelkezik. Idővel a tornára járók jól összekovacsolódtak és egy összetartó közösség alakult ki, ahova szívesen járunk hetente kétszer-háromszor. Eddig körülbelül hatvan fő járt. Voltak, akik csak ritkán, ahogy az idejük engedte, de fiúk is jártak. Nagyon jól tett a falu közösségének, hogy akik eddig nem ismerték egymást, mostanra azok is örömmel üdvözlük egy-egy

találkozáskor az utcán a másikat. 2012. júniusban még buliztunk is a lányokkal. Természetesen nem maradt ki a sport a programból. Sorversenyt rendeztünk, aminek nagy sikere volt.

Közben a körülmények úgy alakultak, hogy jelenleg felváltva a lányok tartják a foglalkozásokat ingyen. Nyáron kevesebben vagyunk jelen, de az őszi munkák után ismét megtelik a Közösségi Ház a tornászokkal. Ilyen lehetőség talán a környéken sincs, hogy ingyen tornázhathatunk. Ez köszönhető a lányoknak és a Tósokberéndért Egyesületnek!

*a tornászok*

## Emlékszem...

... mikor először mentem táncpróbára a nagyokhoz, nagy izgalom volt nekem! Már alsós korunkban is táncikáltunk, sőt az óvodában is. De ez más volt! Negyedikes kislánként beállni a felsősök közé, megfogni egy nagyfiú kezét! Ez volt ám az igazi nagy esemény!



A tósoki iskolában szinte minden gyerek táncolt. A mi Magda tanár nénink senkit sem hagyott elkallódní. Ha egy fiúnak már nem jutott pár, akkor olyan eszközt adott a kezébe, amely jól illeszkedett a tánc hangulatához.

Nekünk mindig volt alkalom a szereplésre: iskolai események, városi rendezvények, kulturális seregszemlék, táborozások (oda is vittük magunkkal a táncruhákat).

Kortársaim! Ugye emlékeztek a május elsejei felvonulásokra!!

Gyülekeztünk az iskola előtt, négyes sorokba rendeződve (mindenki mellett a saját párja), és indultunk ... végig a Vöröshadsereg utcán, hol énekelve, hol nevetgélve... egészen a dísztribünig... Elfáradtunk, de ez emlék nekünk.

Ezekben az években ismertem meg hazánk különböző tájegységeinek táncait. Táncoltunk somogyi ugrózt, alföldi pásztortáncot, szatmári táncokat és más népek táncait is.

Emlékezetes nekem a „Krumplicska”. Orosz gyermekjáték, amelyben eltáncikáltuk a kicsike burgonyanövény növekedését, fejlődését, a tánc nyelvén.

A csillebérci táborozás alkalmával jó barátságba kerültünk a tápéi csoporttal, ugyanis az egyik táncunk címe: Tápéi darudöbögős. A név elég volt már a közös esti játékokhoz és beszélgetésekhez.

A mindannyiunk által tisztelt és szeretett Horváth Magda tanár néni nem elégedett meg csupán a lábunk igazgatásával, fejünkbe is igyekezett népművészeti, néprajzi ismereteket belegyömöszölni. A tánclépések mellett ismerkedtünk a különböző tájegységek népviseleteivel, muzsikájával, használati eszközeikkel is.

Nagylánként már meg kellett tanulni a kikeményített blúz, kötény és alsós szoknya kivasalását. Nagy kihívás volt a kb. 3 méternyi, fodrokkal bővített nagysót úgy kivasalni, hogy keményen meg is álljon!

Az általános iskolát elhagyva, a gimnáziumban néhányan együtt maradtunk. Új osztálytársainkkal kibővülve a mindenkori szalagavató bálók nyitótáncra emlékezetes nekünk.

Kedves régi táncos társaim!



Felismeritek magatokat?

Emlékezzünk főhajtással Gyuszira és Lacira, akik már nincsenek közöttünk!

Életem későbbi szakaszában is jelentős szerepe volt a néptáncnak. A mai napig szívesen megnézem az Ajka- Padragkút Táncegyüttes műsorait. Itt gyakran találkozom a régiekkel, akiket szintén megfertőzött a néptánc szeretete.

*Kovács Edit*

## Végre van egy hely

A Tósokberéndért Egyesületen és a Regös Nyugdíjasklubban kívül mi, fiatalok is örömmel üdvözljük az új Községi Házat, melyet immár igénybe tudunk venni különböző rendezvények, partik megszervezésére. Eddig nem igazán volt a faluban olyan lehetőségünk, hogy pl. az utoljára megrendezésre kerülő Hawaii bulinkat és ehhez hasonló eseményeket egy igényes, nagyobb létszámnak megfelelő, minden igényt kielégítő helyen tartsuk. Nagyon élvezzük, hogy végre van egy hely, ahol kiterjedt társaságokat is össze lehet hívni és ez itt helyben megoldható, nem kell a városközpontban termet bérelni,

ahonnan éjszaka elég nehézkes, hosszadalmas a hazajutás autó nélkül. A Községi Ház lehetőséget biztosít minden korosztálynak rendezvényeik megtartásához. Nyitva áll fiatal és idős előtt egyaránt.

A Tósokberéndért Egyesület pedig teret enged a kreativitásunk kibontakoztatásának és örülünk neki, hogy van egy csapat, ahova tartozhatunk, és amelynek megbecsült tagjai lehetünk.

Bízunk benne, hogy további számos emlékezetes eseményt, rendezvényt szervezhetünk mind az Egyesülettel karöltve, mind pedig a fiatalok

körében. Hálásak vagyunk a lehetőségért! Várjuk azokat a településen lakó fiatalokat közénk, akik eddig nem vettek részt a rendezvényeinken! A Facebookon az éppen aktuális rendezvényeinkről tájékozódhat mindenki!



*„ezek a fiatalok”*



# TÓBERFESZT

III. Tósokberéni Nosztalgia-jármű Fesztivál

**2013. AUGUSZTUS 10.**

Tósokberéni Ajka Kristály Sportpálya

13:00 óra és 14:00 óra között a járművek felvonulása

15:00, 16:00, 17:00 órákor faros busz közlekedik a szokásos útvonalon a Buszpályaudvar és a Fesztiválhelyszín között. Megállóhelyek: Rendelőintézet, Pénzes-híd, Szt. István út. Belépő jegyeket a fesztiválra a buszon is lehet váltani!

**A fesztivál sztárvendége: Vastag Tamás**

**Színpadi programok:**

09:00 Kapunyitás  
15:00 Megnyitó  
15:15 The H trio  
16:00 Apetka néptánc csoport  
16:30 Vastag Tamás  
17:15 Horváth Áron Yoyo bemutatója  
17:30 Ilcsi Dance Club  
18:15 Ajkai ütősök koncerje  
18:30 Díjátadások  
19:00 Fate Rock Együttes koncerje  
20:00 Story Rock and Roll Zenekar koncertje  
23:30 Fesztiválzárás

**Díjmentes programok:**

Interaktív mese  
Gyereksátor  
- arcfestés  
- kézműves foglalkozás  
Traktorvezetés gyerekeknek

**Egyéb programok:**

Nosztalgia kisvonattal falunézés  
Faros busz  
Mini Vidámpark  
- dodgem  
- 3D szimulátor  
- játszóház

Belépőjegy: 6 év alatt ingyenes, 6-14 éves korig 400 Ft. 14 év felett 600 Ft.

**A belépő 14 éves korig tartalmaz egy ajándék ingyenes jegyet a Mini Vidámparkba!**

A helyszínen lacikonyha, büfé és mozgóárusok üzemelnek!

**TÓSOKBERÉNDÉRT EGYESÜLET**

A szervezők a változtatás jogát fenntartják!

[www.tosokberend.hu](http://www.tosokberend.hu)

[www.facebook.com/TosokberendertEgyesulet](https://www.facebook.com/TosokberendertEgyesulet)



Tósokberéni Hírmondó- Közéleti lap a településrész lakóinak. **Kiadja:** Tósokberéndért Egyesület. **Megjelenik** 800 példányban. **E-mail:** [tosokberendert@gmail.com](mailto:tosokberendert@gmail.com), [bositsevi55@gmail.com](mailto:bositsevi55@gmail.com), **Telefon:** +36/30/2220872,

**Szerkesztők:** Burján Károly, Csendes Róbertné Bosits Ilona Éva